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Положение
о проведении краевой (межрегиональной) научной студенческой конференции, посвященной 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. «О доблестях, о подвигах, о славе»

1. Общие положения
Краевая (межрегиональная) научная студенческая конференция «О доблестях, о подвигах, о славе», посвященная 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. (далее – конференция) проводится с целью развития патриотизма и популяризации научной деятельности среди молодежи Дальневосточного региона.
Задачи конференции:
1. Способствовать воспитанию патриотизма у молодого поколения на примере героического прошлого соотечественников.
2. Выявлять наиболее одаренных и талантливых студентов.
3. Повышать интерес обучающихся к научной и поисковой работе.
4. Выявлять и совершенствовать навыки презентации результатов учебно-исследовательской деятельности. 
5. Повышать профессиональный уровень преподавателей.
Работа конференции предполагается по двум секциям: 
1. Вклад советского тыла в Победу (экономика, техника, наука). 
2. Они сражались за Родину (герои и битвы Великой Отечественной войны).
3. Движение сопротивления на оккупированных территориях.
4. Произведения культуры и искусства о Великой Отечественной войне.
5. Полководцы стран антигитлеровской коалиции (на английском языке).
По итогам проведения конференции формируется электронный сборник статей.
1. Организаторы конференции
Конференция проводится краевым государственным бюджетным профессиональным образовательным учреждением «Хабаровский колледж отраслевых технологий и сферы обслуживания» (далее – КГБОУ ПОУ ХКОТСО) совместно с некоммерческим партнерством «Совет директоров ССУЗ Хабаровского края», краевым государственным бюджетным научным учреждением культуры «Хабаровский краевой музей имени Н.И. Гродекова» и Военно-историческим музеем Краснознаменного Дальневосточного военного округа.
1. Участники
В конференции могут принять участие обучающиеся профессиональных образовательных организаций и общеобразовательных школ.
1. Порядок проведения конференции
Для проведения конференции создается организационный комитет, состоящий из председателя некоммерческого партнерства «Совет директоров ССУЗ Хабаровского края», заместителя директора по научно-методической работе, председателя краевого научно-методического объединения по социально-правовым дисциплинам, представителей научного общества преподавателей КГБ ПОУ ХКОТСО.
Организационный комитет определяет даты проведения конференции, осуществляет подготовку и рассылку информационных писем, размещение информации о проведении мероприятия на сайте hkotso.ru.
Адрес оргкомитета: г. Хабаровск, ул. Волочаевская 1, ауд. 313.
Ответственный секретарь оргкомитета: Тюняев Максим Вячеславович (тел. 8-914-777-63-86).
Регистрация заявки на участие в работе конференции осуществляется на сайте КГБ ПОУ ХКОТСО – http://hkotso.ru/
Заявки принимаются до 2 марта 2020 года. 
Форма заявки:
	№п/п
	Фамилия Имя Отчество
обучающегося
	Название секции
	Название работы 

	Краткая аннотация работы
(3-4 предложения)
	Фамилия Имя Отчество
научного руководителя
	Учебное заведение


Открытие конференции состоится 11 марта 2020 года в 10.00 в КГБНУК «ХКМ им. Н.И. Гродекова» по адресу: г. Хабаровск, ул. Шевченко, 11. Секции конференции будут работать в КГБНУК «ХКМ им. Н.И. Гродекова» по адресу: г. Хабаровск, ул. Шевченко, 11 и в Военно-историческом музее Краснознаменного Дальневосточного военного округа по адресу: г. Хабаровск, ул. Шевченко, 20.
Регистрация участников осуществляется по студенческому билету в день проведения конференции с 9.30 до 10.00. 11 марта 2020 года по адресу: г. Хабаровск, ул. Шевченко, 11.
По итогам конференции формируется электронный сборник материалов. Он выставляется на сайте КГБ ПОУ ХКОТСО – hkotso.ru.
1. Требования к выступлениям и статьям
Требования к выступлениям: регламент выступления составляет 7 минут; вопросы – 3 минуты; по желанию докладчика выступление может сопровождаться мультимедийной презентацией.
Требования к электронным материалам: предоставляются работы, выполненные на русском языке, напечатанные через 1,5 интервала (левое поле – 2,5 см, правое – 1 см, верхнее и нижнее –2 см, абзацный отступ – 1,5 см), шрифт Times New Roman 14 пт, нумерация страниц сплошная, начиная с первой, внизу и посередине, ссылки внутритекстовые (сноски оформляются в []. Пример – [1, c. 44] – т.е., источник №1, страница №44), объем до 10 листов, количество источников не менее 5.
Вначале статьи должна быть представлена следующая информация об ее авторе: фамилия, имя, отчество автора (жирным шрифтом, имя и отчество сокращённо, строчными буквами, выравнивание справа). Сокращенное название учреждения (прописными буквами, курсивом, выравнивание справа). Краткая аннотация статьи на русском языке курсивом, выравнивание по ширине. Аннотация (3-4 предложения) должна содержать краткую характеристику научной статьи. Ключевые слова и фразы (не менее 5-7) курсивом, выравнивание по ширине. Название статьи – по центру, без отступа, жирными прописными буквами. Текст статьи – выравнивание по ширине.
1. Награждение
Участники конференции награждаются дипломами.
Руководители секций, модератор, научные руководители и организаторы награждаются благодарственными письмами.
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