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ПОСТ-РЕЛИЗ
открытия мастерских 
в краевом государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении "Хабаровский колледж отраслевых технологий 
и сферы обслуживания" 

[bookmark: _GoBack]23 августа 2022 г. в 14.00 час. в КГБ ПОУ "Хабаровский колледж отраслевых технологий и сферы обслуживания" по адресу: г. Хабаровск, Волочаевская, 1, состоялось торжественное открытие трёх новых мастерских по группе компетенций "Промышленные и инженерные технологии": "Лабораторный химический анализ", "Промышленная автоматика", "Электромонтаж". Размер субсидии составил 16 963,9 тыс. рублей (федеральные средства – 15 000 тыс. руб., краевой бюджет – 463,9 тыс. руб., собственные внебюджетные средства – 1 500 тыс. руб.).
На торжественной церемонии присутствовали почетные гости:
Хлебникова Виктория Георгиевна – министр образования и науки Хабаровского края;
Шадуя Елена Викторовна – заместитель министра – начальник управления профессионального образования;
Князян Арман Вачаганович – директор ООО "Люкс Строй";
Бектимиров Таяр Кямильевич – заместитель директора по управлению персоналом и общим вопросам ООО "ТрансНефть - Дальний Восток";
Юдаева Екатерина Сергеевна – начальник отдела кадров ООО "ТрансНефть – Дальний Восток";
Шелест Евгения Степановна – директор КГБ ПОУ "Хабаровский колледж отраслевых технологий и сферы обслуживания";
директора образовательных организаций среднего профессионального образования г. Хабаровска, работники и студенты колледжа, СМИ.
Для приветственного слова и награждения приглашается – Хлебникова Виктория Георгиевна, министр образования и науки Хабаровского края.
Создание новых мастерских осуществлялось на основе получения субсидии в рамках реализации мероприятия "Государственная поддержка профессиональных образовательных организаций в целях обеспечения соответствия их материально-технической базы современным требованиям" федерального проекта "Молодые профессионалы" (Повышение конкурентоспособности профессионального образования)" национального проекта "Образование" государственной программы Российской Федерации "Развитие образования". 
Мастерские оснащены современным оборудованием и инструментом для выполнения работ в области промышленных и инженерных технологий для подготовки специалистов соответствующего уровня и профиля, конкурентоспособных на рынке труда. Задача колледжа обеспечить предприятия региона компетентными, свободно владеющими навыками переобучения, ответственными выпускниками, которые способны использовать в своей работе мировые стандарты.
Создание мастерских по приоритетной группе компетенций позволит:
- расширить портфель актуальных программ профессионального обучания и дополнительного профессионального образования;
- организовать систему непрерывного повышения квалификации сотрудников колледжа и их социальных партнеров;
- внедрить современные технологии оценки качества подготовки выпускников основных профессиональных образовательных программ, программ профессионального обучения и дополнительных образовательных программ на основе демонстрационного экзамена, в том числе по методике Ворлдскиллс;
- сформировать современную образовательную инфраструктуру, обеспечивающую условия подготовки кадров, востребованных в новых проектах территорий опережающего развития Дальневосточного региона.
В колледже будут аккредитованы Центры проведения демонстрационного экзамена по данным компетенциям. Это позволит выпускникам, прошедшим аттестационные испытания в формате демонстрационного экзамена, получить Паспорт компетенций (SkillsPassport) и быть внесенными в международную информационную систему CompetitionInformationSystem (CIS), базу данных молодых профессионалов, доступ к которой предоставляется ведущим предприятиям-работодателям для осуществления поиска и подбора кадров.
