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Заявление на прием на обучение заполняется в соответствии с приложением 1 к административному регламенту предоставления министерством образования и науки Хабаровского края государственной услуги "Прием и регистрация заявлений на обучение в образовательные организации, реализующие программы среднего профессионального образования" (см.образец).
Заявление может быть подано с личного кабинета поступающего или законного представителя на портале государственных услуг. Заполнить необходимо все поля формы в соответствии с документами.
Если заявление на обучение подается с личного кабинета родителя (законного представителя), то в разделе иные документы необходимо прикрепить сканированную копию паспорта поступающего с пропиской (в развороте), сохранив читаемость всех реквизитов.
Также необходимо прикрепить сканированные копии аттестата с приложением в разделе Документ об образовании. В данном разделе должны быть прикреплены читаемые цветные копии с оригиналов аттестата и приложения в развороте с сохранением видимости всех реквизитов.
Заявление не может быть зарегистрировано без среднего балла аттестата. Средний балл считается по дисциплинам основного общего образования, зафиксированным в приложении к аттестату. Расчет среднего балла производится по правилам математического расчета среднего значения.
Заявление, поданное через портал госуслуг, не отменяет предоставление оригиналов документов в КГБ ПОУ ХКОТСО до 18.08.2022 для очной формы обучения, согласно Правилам приема.
Уточнить информацию можно по телефону в г. Хабаровске 8 (4212) 36-74-60 или по электронной почте priemkolledg@yandex.ru

