Федеральный закон от 28.03.1998 N 53-ФЗ (ред. от 29.05.2019) "О воинской обязанности и военной службе" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2019)
Воинский учет студентов
  «Уклонение от призыва на военную службу при отсутствии законных оснований для освобождения от этой службы - наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет» (п.1 ст. 328 УК РФ).
[bookmark: dst100098]ПЕРВОНАЧАЛЬНАЯ ПОСТАНОВКА НА ВОИНСКИЙ УЧЕТ
[bookmark: dst317][bookmark: dst386]  Первоначальная постановка на воинский учет граждан мужского пола осуществляется в период с 1 января по 31 марта в год достижения ими возраста 17 лет комиссиями по постановке граждан на воинский учет, создаваемыми в муниципальных районах, городских округах и на внутригородских территориях городов федерального значения решением высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) по представлению военного комиссара.
  Ответственный за воинский учет обязан обеспечить обучающимся в указанных организациях, возможность своевременной явки по повестке военного комиссариата для постановки на воинский учет.
[bookmark: dst318][bookmark: dst48][bookmark: dst50]представитель местной администрации;
[bookmark: dst51]специалист по профессиональному психологическому отбору;
[bookmark: dst52]секретарь комиссии;
[bookmark: dst53]врачи-специалисты.
[bookmark: dst100108]  Комиссия по постановке граждан на воинский учет обязана организовать медицинское освидетельствование граждан, определить их годность к военной службе по состоянию здоровья, провести мероприятия по профессиональному психологическому отбору граждан для определения их пригодности к подготовке по военно-учетным специальностям и принять решение о постановке гражданина на воинский учет либо внести на рассмотрение призывной комиссии вопрос о зачислении в запас гражданина, признанного ограниченно годным к военной службе, или вопрос об освобождении от исполнения воинской обязанности гражданина, признанного не годным к военной службе.
[bookmark: dst100109]  Председатель комиссии по постановке граждан на воинский учет или по его поручению секретарь комиссии обязан объявить гражданам решение комиссии и разъяснить их обязанности по воинскому учету.
ОТСРОЧКА ПО ОБУЧЕНИЮ. В соответствии со статьей 24  Федерального закона от 28 марта 1998 г. N 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе", все студенты, поступившие на очную форму обучения специальности, имеющей государственную аккредитацию, имеют право на отсрочку на весь срок обучения, если не воспользовались этим правом ранее. При этом следует учитывать, что отсрочку необходимо оформить в отделе военного комиссариата. Для того чтобы оформить отсрочку, призывник должен пройти медицинское освидетельствование, после чего призывная комиссия при наличии оснований, предусмотренных Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, выносит решение о предоставлении ему отсрочки от призыва на военную службу. Отсрочка от призыва оформляется только сотрудниками военного комиссариата в присутствии призывника, вызванного повесткой на медкомиссию и отмечается в приписном свидетельстве (срок окончания учебы). Если отметки нет, значит, отсрочка НЕ ОФОРМЛЕНА.
СПРАВКА В ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ. Подтверждением обучения в колледже является справка Приложение №2 к Перечню (п.3), которая оформляется работником колледжа, ответственным за воинский учет. Ежегодно, до 5 октября, университет предоставляет в отдел военного комиссариата данные справки на всех обучающихся-призывников очной формы обучения. Получать справку лично не нужно, за исключением случаев, оговоренных в п.3 настоящей памятки.
ИНОГОРОДНИМ СТУДЕНТАМ. В соответствии со ст.10 ФЗ №53 "О воинской обязанности и военной службе", после получения временной регистрации/прописки в г.Хабаровск, иногороднему студенту необходимо встать на воинский учет в отделе военного комиссариата индустриального района по г.Хабаровск (г.Хабаровск, ул. Узловая д. 7, каб. № 50). При себе иметь: паспорт, удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу (приписное), справку Приложение №2 к Перечню (п.3). Справку можно получить по адресу: г.Хабаровск, ул.Волочаевска д.1 каб.322. Если иногородний студент будет состоять на воинском учете в другом городе (не в Хабаровске), также можно получить справку для предоставления ее в военный комиссариат другого города. Необходимо сообщить, где студент будет состоять на воинском учете для того, чтобы колледж представил справку в соответствующий военный комиссариат по почте (сообщить можно по телефону 8914 407 54 47 в срок до 15 сентября).
ПОВЕСТКИ. Согласно постановлению Правительства РФ от 11 ноября 2006 г. № 663, вручение повесток может производиться по месту учебы призывника руководителями или сотрудниками, отвечающими за воинский учет. В течение всего срока обучения военные комиссариаты через работников колледжа могут вызывать обучающихся на комиссии. Часто в военкомат вызывают для того, чтобы подтвердить основания для уже оформленной отсрочки или оформить отсрочку по тем или иным обстоятельствам. В соответствии со ст.10 ФЗ №53 "О воинской обязанности и военной службе", обучающийся обязан явиться в отдел военного комиссариата по повестке. В случае отказа получения повестки составляется акт и направляется в военкомат вместе с повесткой. Акт об отказе получения повестки является одним из доказательств факта уклонения от службы в рядах ВС РФ. В соответствие с п.1 ст. 328 УК РФ «Уклонение от призыва на военную службу при отсутствии законных оснований для освобождения от этой службы - наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет».
ВОЕННЫЙ БИЛЕТ. Обучающиеся, пребывающие в запасе, на момент поступления в колледж, а также, получившие военный билет в течение обучения, должны сообщить об этом работнику колледжа, ответственному за воинский учет (можно по телефону).



​Работник, ответственный за воинский учет обучающихся в колледже:
Худяшов Алексей Юрьевич
Адрес: ул.. Волочаевская, д.1 каб.322
Тел.: 8914 407 54 47
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